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Katonák... Utunk ép a galíciai nagy ofíenziva 
kezdetén jóval Lemberg visszavétele előtt 
volt. A kezem belefáradt a búcsú intege­
tésbe ami édes katonáinktól, a szemem 
káprázott. mint a mozi élvezőké, mert va­
lóban mozgógépek és képek vettek körül 
szakadatlanul, de igazik a iegcsodásabb 
világból s a legrémesebből: a világhábo­
rút alkotó ember és gépcsodák mozogtak, 
robog előttem minden változatban.

Megbámultam a munidos vonatokat 
halált osztó kisebb-nagyobb szörnyeivel : 
micsoda gondolatokat keltettek ezek ben­
nem. majd leirom máskor. Most is. akkor 
is mindenek fölött és igazán összes érdek­
lődésem az eleven, tüzes, lelkes csodák a 
katonák kötötték le valóban. Katonák, 
katonák, ü ti modern Martvrok! Így lát­
tam őket mind! És tudom, hogy Martyr 
valamennyi !

Csak a Martvrok mentek a szent 
hajdan misztikus világába ilyen daccal, 
ilyen lélekkel meghalni.

Csupa tűz. csupa kicsapó lángkéve 
valamennyi — ettől ragyog a szem. moso­
lyog az arc és magasztosul fel a legegy­
szerűbb közlegény is. A hazát szeretni 
nem frázis többé. A kétkedők, a fagyosok, 
a merev gesztussal gőgösen kicsinylök 
csak menjenek, csak nézzenek meg egy 
hadba induló vonatot. Többet! Nézzenek 
bele a halál mezejére induló katonák sze-

közt 5 fi esetleg 10 -12 óra alatt meg­
lehet tenni gyors vagy személy vonattal. 
Nem panasz vagy kuriózumként említem, 
hisz ez nem is lényeges, mert pl. a télen 
ugyanezt a kis utat mások 5—6 nap tet­
ték meg. S pláne hidegben. Mi örvendhet­
tünk mert legalább volt melegünk! De 
még mennyire volt! — egy vidéki gőz­
fürdő nyomába se léphetne annak, amit 
azok a száz év előtti, kimustrált agyon 
plüsözött pici ketrecek produkáltak akkor, 
mikor a nagyalföldön lejtettünk, (majd azt 
irtain tévesen, hogy robogtunk) át benne ha­
tan fez is prima szerencse mert nyolc ember 
számára lett megtervezve) oly hőségben 
amiről fogalmam se volt addig s mitől ha 
rövid félnapi vesztegelés után meg nem 
menekülünk, nem tudom irom-e ezen so­
rokat? Ugyanis akkor dúlt Debrecen táján 
a kolera veszedelem. Micsoda öröm és 
lelkesedéssel üdvözöltem ezekután a tá­
gas szellös puritán falócás kocsikat, amibe 
utunk többi részét átvezekeltük, noha a 
tisztaság tekintetében lehetett volna egy 
kis kívánni való. Szót se érdemel ez most ! 
Vonatok száguldottak mondhatni szünte­
len velünk szembe, vagy utánnunk. Szembe 
jöttek a végtelen hosszú katonavonatok. 
Teljes felszereléssel tüzérek, huszárok, 
gépfegyver osztagok, autós csapatok. 
Sohse láttam ágyút. Most végig élveztem 
egész vonatsorokat.

Irta : Zagyva Mariska.

Ki hitte volna csak röviddel ezelőtt 
is. mi lesz e monoton szócska mindnyá­
junk szivének ! Micsoda érzelem skálákat 
vált ki ez a közömbös szürke szó, katona: 
ha Így lesz variálva : az apám. a fiam. a 
testvérem, a jegyesem

Nem idegen többé e szó nekünk, 
összetört velünk örökre. Valósággal a 
nemzet életidege, vére szive dobbanása 
lett. Nincs palota, nincs kunyhó, ahonnét 
útnak nem indult valaki : katonának. Nincs 
gazdag, nincs szegény család, ahonnét ne 
szállna ima. ne folyna könny : a kato­
nákért.

katona.

Azt meg nem is iront, hogy alig van 
meleg otthon, honnét ki nem lobbant egy 
drága fénysugár, hol nem lengne sötét 
színe a gyásznak? Miért az igazi nagy 
fájdalmakat szivünkbe rejtve hordozzuk 
hangtalan jajjal, könytelen sírással.

Katonák, katonák ! Ó ti, a repülés, a 
fény. a hang. a rádium ezer csodálnak 
világában élő újfajta Martvrok! Igen ! Nem 
írom. hogy hős. Ez nagyon közhely és 
sablon. Martyr! ez az öskorbeli antik szó 
a legdicsöbb hozzátok a legkifejezőbb 
rátok.

Utaztam a nyáron két nap egy- 
folytába olyan utat. mit rendes viszonyok

buzgó pappal először 1730-ban Sopronban 
találkozunk, a hol mint tanár működik. 
Sopronból négy évi theologiai kurzusra a 
nagyszombati egyetemre kerül. Tanulmá­
nyai befejezése után pedig rendje őt 
1737-ben Besztercebányán. ! 738-ban Esz­
tergomban. az 1739 4L években Úrvöl­
gyen. 1742-ben Lőcsén. 1743-ban Rozsnyón 
alkalmazza; 1744-től kezdve a Pálffy Lipót 
ezred tábori káplánja s 1750-ben felsőbb 
rendeletre Nagyszombatba megy. a hon­
nan 1754-ben föntebb említett kettős tiszt­
jének betöltésére Gyulafehérvárra kerül. 
Innen öt évi buzgó és önfeláldozó műkö­
dés után 1759. augusztus 31-ikén előbb 
mint házfőnök L'ngvárra. majd 1763-ban 
Nagybányára, utóbb 1764-ben P étervá­
radra. 1764-ben pedig Kassára s végül 
1770-ben Budára távozik, a hol 1773-ban 
a rend váratlan eltörlésével az ő tevékeny 
működése is megszűnik. Ö alatta kezd 
1757-ben (nem 1753-ban tehát) a gyulafe­
hérvári gimnázium u¡ hajléka is épülni, 
a melynek alapjába az alapkő ünnepélyes

A gyulafehérvári gimnázium 
jezsuita igazgatói.

(1716 -1773.)

:Búcsú fiamtól. i

Elesett a fiam távol csatatéren 
Szűz itiusága teljerejében.
Épp homlokon érte a gyilkos olom 
Pár perc . . . s halála követte nyomon; 
Azt' ott, amaz idegen földbe.
Tevék le örök pihenőre.
Oly drága, nemes volt. tiszta a vére:
A szent haza üdve hajt ki belőle 
S lesz általa biztos a győzelem.
—■ Csak én veszítem el mindenem. 
Hadd menjek, oh lelkemnek lelke veled. 
Hol vár a hős- szellemek- lakta berek. 
Hí>1 ünnepi zászlót lenget a szél 
És fejkoszorútok tölgyfalevél.
Pihenni temelléd költözöm át.
Mert anyád vagyok, gyermekem, édes 

anyád.
Súgd el nekem ott sok büszke csatáid. 
Mily hős valál, bátor, mi hü a halálig.

Németből: Tordai Grail Erzsi.

I
11.

A tanintézet vezetésében 1746-ban 
Mtllzl Ziigwninl lép Krensfeldt örökébe. E 
kiváló férfiút rendje 1730-ban Egerben. 
1731-ben Besztercebányán. 1733-ban Eper­
jesen. 1737-ben Eszéken. 1738-ban Szé­
kesfehérvárt alkalmazta. Innen kerül Gyu­
lafehérvárra. hogy úgy a házfőnökséget, 
mint a gimnáziumi és finevelö intézeti 
kormányzói tisztet 1749. februárius 2-ikán 
bekövetkezett haláláig teljes odaadással 
betöltse. A gyulafehérvári gimnázium tör­
ténetírójának amaz állítása tehát, hogy ,ö 
alatta épült fel 1753-ban (!) az új gimná­
zium. mely közel száz évig szolgálta a 
.tanítás ügyét" mint téves, elvetendő.

A jezsuita rend elöljáróinak intézke- 
dézére 1754-ben Sehissler Samu veszi át 
a gyulafehérvári gimnázium és finevelő 
intézet vezetését. E derék tanférfiuva! és

"Budapest, IV. Váci-utca 41.Oberbaüer fl. dióda í A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák.
« zászlók, stb. gyára. -- Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. *
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ber második vasárnapján pedig 
Szentségimádással kapcsolato­
san, mely a körülmények sze­
rint vagy egész napon, vagy a 
délután néhány órájára terjed-

tonákat láttam a templomunk boltivei 
alatt hajnali csípős őszi ködben térdre bo­
rúban lehajtott fejjel, felemelt szívvel ¡mázó 
lélekkel. Ezek is hadba vonulnak metsző 
hideg szelek sikongása nyomán. Ezek is 
tüzet visznek a halál mezejére szivekben 
lelkűkben, acél izmaikban. Az oltárról vi­
szik a tüzet, a tiszta vizű forrásból az 
erőt a nagy. a hosszú, hosszú útra. Még 
állok köztük nézem ezeket a deresedé fejű, 
nyugodt kifejezésé szemű katonákat. Kc- 

oda képzelem a fénykort min- 
denik lehajtott fej köré. Majd követelő 
hangosan buggyan ajkamra szivemből a 
hang : bizony-bizony - vértanuk ezek itt 
mind-mind. Nem tűrhetem tovább viharzó

mébe ! A lélek szent tüze lobog azokban 
a drága szemekben s ha valaha láttál 
hadba men' katonákat, mesélni fogsz, ha 

_-••• a késó unokáknak, hogy szerettek 
valamikor rég, milliók a hazát s mint Ír­
ták rá ! annak minden kis porszemére, 
' gx . a hazai Katonák, katonák I édes 
testvéreim
bvnuileket' Így szerettük a tavaszi alkonyt.

szellőt s a harmatos virágot! 
Intim, tinóm, ujjongó érzéssel.

Vöröskeresztes, kilométer hosszú vo­
natok : innék utánunk két tüzes, forró

hét.De csodállak, de szeretlek

Bérmál a Püspök,1 susog

Ennek a szomorúan mozgalmas esz­
tendőnek voltak olyan időszakai, mikor a 
gyöngébb szivüek itt Erdélyben is hol 
nyíltan, hol titokban azon tanakodtak; mi 
lesz. ha nekünk is menekülnünk kell?!

Szükkürii kis társaságban, hol a sza­
vak nem voltak nyilvánosságra szánva, 
félig tréfásan, félig komolyan azt kérdez­
tem Majláth püspöktől:

— Kegyelmes úr, mi lesz, ha mene­
külnünk kell ?!

A püspök Így felelt:
Aki egy életen át küzdött, hogy 

valamit szerezzen: akinek van valamije, 
amit saját munkájával, két kezével szer­
zett: annak fájhat ott hagyni mindezt. Én 
a lelkekért dolgoztam életemben, érettük 
fáradtam s amiért én küzdöttem, azt tő­
lem sem a muszka, sem semmiféle ellen-

resem

hosszú nyári napon át. szüntelen robo- 
gással.

Hófehér ágyon, sebesült katonák ezrei! 
Még a nagy szenvedő is. aki mozdulni 
som hírt. üdvözlésünket mosolygó ajakkal

lelkem gondolatait, közibük térdelek én is 
felbug a mély hang előbb fojtott tompán, 
aztán bizakodó erővel hömpölyög túl a 
boltiveken az egek Vrához: a katonák

felcsillanó szemmel viszonozta.
Aki csak tehette telemelkedett a 

szenvedés párnáiról a fejjel, kézzel, szem- | imádkoznak! 
mel üdvözölt minket, szerencsés, ép. erős 
embereket. Sohasem feledem, mig élek

Imádkozom !

:
ezeket a vérző testű, fehér arcú kato-

Hogyan íarfsük meg az idén 
az októberi ájtafosságot?

nákat! Szeretet Martyrjai. hol lehettek 
most. már — azóta? Sokan az örök­
béke áldott honában. Szemek, arcok vilá­
gítanak felém, 
gvkh '. Szemek melyek delejes erővel 
pillanatra az enyimbe kapcsolódtak, ku-

messzesé-messze. Püspök atyánk megkérdez- 
tetvén, kijelentette, hogy az ok­

tatva- kérőn, k engesztel, dö túlvilág! fény- tóber havi ájtatosságot minden
ben. Katonák, szenvedő katonák. Isten ; 
hozzátok! Isten veletek! Virágos, lombos j

n.ővrvs tarka-barka díszbe öltözött nélkül 2Z 6StÍ ÓrákÖSfi Óh3)íj3
megtartatni úgy, hogy az ötti­
zedes sz. olvasó titkaival kap-

ség el nem veheti, én az én vagyonomat 
magammal viszem mindenüvé s bárhol 
leszek, ezt a munkát mindig folytathatom ! 
Kérlek, ez az én háborús programmom!

Nem a nyilvánosságnak voltak szánva 
e szavak, de oda kell vinnem, mert úgy 
hangzik, mint egy szentnek a mondása 
valami legendás korban.

Nézzük meg a modern apostolt, aki 
Így beszél, hogyan helyezkedik bele fő- 
pásztori életével a világháború izgalmas 
idejébe.

plébániatemplomban kivétel

nutazó katonavonattal is bőven találkoz- ! 
tam. Ezek is katonák, bár, aki nem tudja j
inkább lakodalmas népnek nézhetné aj 
c.-igx tágas nyitott teher kocsikba vágom- CSOlatOSan rövid ima Szándé­
kozott hejréző legényeket! Oly szépek vol- ; k0t keltsen fel 3Z előimádkozó 
rak ezek a virágos kalapu. rózsás kedvű
harmat s arcú legénykék. mint az érin- i (3 hfbcrÜr3 VOnaíkOZÓlag) - 
! no sz’rm.i a - mezei virágok. Hangos ] 8Z OIV8SÓ Után 3 IorettÓi litá- 
' : ■ sokaknak ?ze ¡nia imák nélkül végeztessék
mure a szemlélődő nézelődő utasok közül. _ ¿ októberi S/t ió/spf 
Miért. Katonák, drága kis fiatal, zsenge ! . 65 32 OKIODen hZL jOZSet
katonák; de szívünkhöz forrtatok a nagy j imádság helyett 3Z idén XV. 
vidámságotokkal ! Megsirattunk érte !

Megszoktuk, hogy ez a nagyszivü 
ember ősszel és tavasszal utrakel. Meg­
szoktuk. hogy elmegy a legtávolabbi fa­
lucskába is. S mert megszoktuk : termé­
szetesnek találjuk, mintha másként nem 
is lehetne. A közelmúltban más egyház­
megye viszonyai felől érdeklődtem, ahol 
a püspökhöz sok-sok ajtón át. sok ajtón-

Benedek pápa béke-imádsága
A napokban megérett arcú. nehéz i "lOndaSSek, estenként kitett 

lépésű, orgona bugásu hanggal éneklő ka- | Oltáfi-SZentSég mellett. OktÓ-
letétele alkalmával az építés megkezdése j annak elkészültét. Előbb szűnt meg rend- 
idejének megörökítésére a következő kro- j jük. hogysem annak termeibe gondjaikra

bízott ifjúságot beterelhették volna.
Schissler távozása után 1760-ban 

Sínkori,v Antalt bízták meg elöljárói a 
gyulafehérvári gimnázium vezetésével s 
igy ö lett annak első magyar származású 
igazgatója. Ez az uj igazgató miután a 
humaniórákat Nagyszombatban elvégezte, 
1736-ban Trencsénbe került noviciatusra. 
A rá következő 1737-iki évben Szakolcán 
tanár, az 1738 4íl. években Nagyszom­
batban logikát, fizikát és metafizikát hall­
gat. Rendje 1741-ben ut újból a tanári pá­
lyán alkalmazza s mint ilyen Selmecbá­
nyán működik. Ám a következő 1742-ben 
már Győrött, az 1743 6. években pedig 
mint theologust Bécsben találjuk. Tanul­
mányainak befejezése után mint fölszen­
telt pap 1747-ben Besztercebányára, 1748- 
ban Crvölgyre, 1750 ben Líptószentmik- 
lósra, 17ö4-ben Nagyszebenbe s innen 
1760-ban Gyulafehérvárra kerül. Alig egy 
évre terjedő működése után azonban 
már 1761-ben rendje Nagyszebenbe ren­
deli vissza, a honnan 1763-ban Eszékre.

utóbb 1764-ben Ungvárra s végül 1770-ben 
Egerbe helyezik át. Itt éri utói 1771. áp­
rilis 16-án a halál.nosztichont helyezték el:

Sinkovics utóda a szintén magyar 
lüpszeli /.«.<■?/-; lett. a ki 1761-ben vette át 
a gyulafehérvári gimnázium vezetését. 
Répszeli mint tanár Pozsonyban 1730-ban 
kezdette meg működését, 1731-ben pedig 
ugyancsak hasonló minőségben Nagy­
szombatban alkalmazzák. Az 
években öt ugyan mint theologust Bécs­
ben találjuk, de 1736-ban Gráczban műkö­
dik. Mint fölszentelt pap 1737-ben Besz­
tercebányán. az 1739 42. években Ko­
lozsvárt. 1743— 8.-ban Nagyszombatban 
szerepel. 1749. augusztus 3-ikától a kassai. 
1756. május 19-ikétöl kezdve pedig Ko­
lozsvárt a nemes ifjak konviktusának az 
igazgatója. Innen kerül 1761-ben mint 
gimnáziumi igazgató Gyulafehérvárra. Egy 
év múlva, 1762-ben azonban már Budára tá­
vozik s itt éri öt utó! a halál 1763. ápri­
lis 24-ikén.

r.xLL.ibi ¿apIenti.u MatrI sít flLICIter.
IMperIo Dlí graxIa potíente fraxCIsCo 

LotharIngo.
María theresIa. regí na hVxgaríae, prInCIpe 

tr.in-I1LVa.xI \e Elv, CoxIVgk. beLLo In 
: victís.

paCIs artIbX's 
sapIextIaijVe Ix-CLIItIs gy . 

prIsCIpe ax-tIstIpe beneDICto LaMbbrtInI 
LÜCaeVM , aaxCtI STEPHAN! VngaRÍAE regL 

CoxstrVXIt

IWestVtIsCh : u - CíetasIesV.

Lgy látszik azonban, hogy a derék 
jezsuita atyák az építkezésbe idő előtt s 
nagyon is elhamarkodva fogtak. Kellő 
anyagi erő és támogatás hiányában az 
építkezés e miatt nem egy ízben ugyan­
csak megakadt. Legalább abból, hogy az 
alapkő letétele után tizenkét év múlva, 
1769-ben is még mindig az épület alap­
falai alig emelkednek ki a földből, erre 
kell következtetnünk. Ily lassú haladás 
mellett a jezsuiták nem is érhették meg

1733 4.

Répszeli távozásakor elöljáróinak in­
tézkedésére 1763-ban a szintén magyar 
Fonorics János veszi át az erdélyi püspöki
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Erdélyország íöpásztora. gróf Majláth 
Gusztáv ö excellenciája bérelt kocsin 
vonult be bérmautjára ! A munkás kis 
székely lovak talán elhullottak szegény­
kék a háborúban s valószínűleg az úri 
paripák is tudják kötelességeiket. Szóval : 
a Föpásztor bérelt kocsin jött ! Saját ko­
csija és lóvá szállítása mostani időkben 
sok nehézségbe ütközött. (Otthon a két 
szürke érdekes társalgást folytat erről a 
felfordult világról ! Egyszer elárulom őket ! ' 

A püspök nagyon le tudja szállítani 
igényeit kocsik, lovak és mindenek irá­
nyában. Csak ez a háromszéki Nemere 
nem neki való, ami vagy egy hét óta 
élesen, hegyesen, siváran sikolt. A püs­
pök úgy hívja: vékony szél! Habár a 
püspök lakószobájában lu C. a levegő ! 
de ezekhez a száraz sivár szelekhez csak 
a háromszékiek ha hozzá szoknak. Sze­

áliún keresztül nagy utánjárással lehet be­
jutni. Amily nehéz az ut befelé, oly nehéz 
kifelé. Ritkán megy a püspök bérmautra. 
akkor is 5 -6 falu népét gyűjtik össze, 
hogy könnyebb legyen. Szememnek és lel­
kemnek még nagyon élénk az ellentét,azért 
voltam kénytelen felemlíteni, emlékezte- 
tésül mindazoknak akik nem értenék azt 
a határtalan áldozatosságot, mely Majláth 
püspök leikéből árad híveire.

Akinek olyan háborús programmja 
van mint az erdélyi Főpásztornak, attól 
nem kell félnie senkinek, hogy valakinek 
is terhére lesz utjával. Váratlanul, megle­
petésszerűen indult el. Azzal az igényte­
len egyszerűséggel, mely őt jellemzi. Olyan 
csendben, hogy idő se jutott volna ünne­
plés fogadtatásokra, de meg éppen ez is 
volt a célja. A szokásos vármegyei disz- 
kiséretet is szerény és meggyöződéses 
lélekkel utasította vissza. A Föpásztor 
bérmautja nem teher senkinek ! Nem von 
el és nem enged senkit elszóllitatni mun­
kájától. Az ur a tollat, a munkás a szer­
számát nem teszi le miatta, hogy diadal­
kapukat szegezzen. Az ö diadalkapui lát­
hatatlanok. Csak érzésből fonják feje fölé, 
alakja köré, csak meleget sugárzanak a 
lelkek kapui, ahol ö áthalad.

Az erdélyi püspök sohasem fárad el. 
Most indult el. mikor a székely várme­
gyék is külhadterületnek nyilváníttatnak, 
amikor az igazolványos utazás is oly ne­
héz. A püspök a kézdi-orbai esperes pap­
sághoz intézett körlevelében szépen ki­
fejtette. hogy lehet-e és szükséges-e ilyen 
viszonyok között is bérmálni ? Meggyő­
ződhetik arról mindenki, aki apostoli útjá­
ban megfigyeli a Föpásztort. A szava és 
a példája: orvosság a nehéz napokra, ahol 
ó jár. ott nincs drágaság ! Egész lénye 
tiltakozás a fényűzés ellen. Otthon a pa­
lotájában se szereti s ha bérmautjában 
egyféle húsételnél többet adnak asztalra.

bizony nem eszik belőle. Példájával és 
szavával vigasztal, hiszen a lelkekben él 
a vágy az erősítés, a hit. a vigasz után. 
A bérmaajándékok is el-elmaradoztak. A réz 
az ezüst: lélekre változott s azok szere­
tető találkozott, kik talán gyűlölködtek 
addig. "

bános, a kedves Náci bácsi is átjött egy 
kissé tájékozódni, mert úgy hallottuk más­
nap 9 óra tájt érkezik oda a Püspök, ahol 
vagy I0U bérmálkozó várja. Azt is meg- 
emlithatjük. hogy ebéd egy ny. kánturta- 
nitónénál lesz, aki érthető szeretettel és 
izgatottsággal várja magas vendégét. 
Ugyanis a faluból a Potsa család elköl­
tözőn és a régi kúria ma községház. így 
kerül a Föpásztor uj szállásra. Itt e gon­
dolatnál fölvetődik a lelkemben egy pusz­
tuló világ, a székely nemesség. Mekkora 
a múltja ennek az osztálynak ! Vájjon a 
jelen : vezet-e majd messze jövendőkbe ? 
Mennyi muladozó kúria mindenfelé! Mennyi 
gazdátlan élet ! Hová tüntetek régi nemes 
székely ősanyák? Régi nemes magyar sar- 
jak hol van az úrnő a kúriátokból ? Hová 
lett ? Miért nincs? Miért vannak mások 
ott. akik nem méltók a nemes székely 
úrnők helyébe.

Óh ha tudnátok, milyen szomorú az, 
milyen szomorú az. mikor ösmagyar kúri­
ákban csak a múlt mesél !

gény jó püspökünk egy kissé berekedt... 
Kézdivásárhelyt a minoriták kertjében volt 
a fogadás az uj házfőnök Asbóth Viktor 
saját diszitésü lugasában. A püspök ugyan 
minden fogadtalást előre letiltott, de a 
vásárhelyieknek jobban esett, ha külsőleg 
is jelét adhatták az őszinte örömnek, mely- 
lyel a Föpásztort várták. Dr. Török Andor 
tartalmas és meleg szavai után Dr. Haas 
a törvényszék tudós elnöke beszélt ön­
magához méltóan s mindezt betetőzte a 
ref. lelkész szép és kedves figyelme, aki 
híveit a Főpásztor elé vezette és meleg 
őszinteséggel üdvözölte a püspököt. A 
A vásárhelyiek szeretető és igaz öröme 
már a vasúti állomásnál megnyilatkozott.

Egy háborús felolvasás.
N. TERSZTJÁNSZKY SÁNDOR.

II.
A posztócsalók sem tudták a nagy 

munkahiányt megszüntetni, még mindig akad­
tak, akik egy betevő falatra valót nem tud­
nak megkeresni. Ezeknek a felsegélyezésére 
azután az állam és a társadalom, a városok, 
egyletek és magánosok különböző népjóléti 

ahonnan a Püspök a kórházba hajtatott s intézményeket, munkaközvetítőket, melegedő 
az ö csodás közvetlenségével a sebesül- szobákat meg népkonyhákat állítottak fel. 
tokét vigasztalta. Sajnálatos félreértés foly- Távol legyen tőlem, hogy én most ezen in­
tőn a kórházból az apácák eltávoztak. I tézményeknek működését szóvá tegyem, 
csak egy debreceni diaconissa pótolja őket Ezekre szükség volt s az alapítók minden­
sok áldozatossággal, ami a feladat nagy- esetre a szentirásnak azon tanácsit követték, 
ságához irányítva kétszeresen értékes.
Onnan a gimnázium és polg. fiú iskola 
ifjúságához ment a püspök és fél órás 
kedves beszéddel irányitgatfa lelkűket.
Délután gyóntatás, este háborús litánia.
Balázs kanonok megnyugtató, fölemelő 
értékes beszéde. Másnap áldozás és 45 
bérmálkozó.

Ugyanezzel a szeretetteljes lelki- 
készséggel és frisseséggel érkezett a püs- 
pük délután Kézdiszentlélekre, ahol mind­
járt halotti litániát tartott, megemlékezvén 
á megboldogult Markaly föesperesröl, akit 
utolsó látogatásakor még teljes erejében 
hagyott. Ugyancsak megemlékezett arról 
a 25 hősről, ki e ialubbó! kiindulva sohase 
térnek már vissza a harcmezőről... Bold.
Szűz litánia és pápai áldás után gyóntatás es­
tig. Másnap 298bérmálás! Taláneszép szám 
tiszteletére, az idő is kedvezni akart s a 
bérmálást szabadban tarthatta a püspök.
Példás rend és igazi áhitat. a közös szép 
ima láthatóan jó hatást tett a föpásztorra.
Ahol oly lelkes, energikus, tevékeny és 
derék pap van, mint Oláh Dániel, ott nem 
is lehet más az eredmény. Bérmálás után 
maga az esperes, majd Pál Péter a köz­
ség képzett, intelligens jegyzője és az 
igazg. tanító üdvözölték a püspököt dicsé­
retes rövidséggel és tartalmassággal. D. u. 
vagy 00 leány congreganista felavatása 
következett, ahol ismét Balázs kanonok 
szép beszédében gyönyörködtünk, aki a 
rekedt püspököt helyettesítette.

A szárazpataki és kézdikövári ple-

hngy inkább kilencvenkilenc métatlan része­
süljön segítségben, mint hogy egy igazi és 
arra érdemes visszautasittassék. Azt termé­
szetesen nem is sikerült kikerülni, hogy ér­
demeden ne kapjon segélyt, annál inkább 
szükségesnek tartom azokat kiemelni, akik 
tényleg törekedtek a segélyt kiérdemelni. 
Akik reggel a menedék helyről elmentek az 
ingyen tejcsarnokba; onnan elindulva felke­
restek néhány jótékony egyletet, hogy azok 
tagjainak az irgalmasság gyakorlására alkal­
mat adhassanak, már tizenegy órakor hamar 
elsiettek az első népkonyhába, nehogy ké­
sőn jött ükkel a bekövetkező tolongást növel­
jék. onnan még nagy fáradsággal elsiettek 
a másik népkonyhába segíteni, hogy az éte­
leknek esetleges megmaradása és elromlása 
miatt az intézmény érzékeny erkölcsi kárt 
ne szenvedjen, délután azután elmentek a 
melegedő szobákba, végül mielőtt még az 
éjjeli szállásra vissza térték volna, még be­
pillantottak a .RÁKHOZ' címzett munka­
közvetítő hivatalhoz is. csak nem akad meg 

valami munka és ezzel lelkiis-

Nagy és rendkívüli idők jele. hogy

székhely főgimnáziumának és finevelö in­
tézetének vezetését. Ez a búzgó pap és 
kiváló tanférfiu a gimnázium két felső osz­
tályát Sopronban végezte s miután Tren- 
csénben novicius éveit kitöltötte, 1737-ben 
a győri gimnázium egyik tanszékét fog­
lalja el. Bölcsészeti tanulmányait az 
1738—40. években Gráczban befejezvén 
mint tanár 1741-ben Sopronban, 1742-ben 
Kőszegen, 1743-han Nagyszombatban mű­
ködik, a honnan elöljárói Kassára rende­
lik. hogy ott az 1744—7. tanévek alatt a 
négyévi theologiai kurzust végezhesse. 
Fölszentelése után 1750-ben Kolozsvárra. 
1754-ben Győrbe, 1758-ban Nagyszom­
batba. 1759-ben újonnan Győrbe, 1761-ben 
Budára, 1762-ben Kassára s innen 1763-ban 
Gyulafehérvárra kerül. Innen négy évi 
buzgó működés után 1767-ben újból Bu­
dára s végül 1770-ben Egerbe távozik, 
itt fejti ki mint rendtag rendjének eltör­
léséig utolsó tevékeny működését.

(Folytatjuk.)

aznapra
meretesen befejezték egy napi dolgukat. 
Természetes tehát és ezt nem is veheti tő­
lük senki sem rossz néven, hogy ekkora 
nagy elfoglaltság mellett nem is érhettek 
rá például nálam arra. hogy fát az ntczáról 
behordjanak, vagy a kertemben valami nap­
számos munkát végezzenek.

Nagyon fontos de annál háládatlanabb 
szerepet töltenek be az úgynevezett vészma­
darak. Ezek a madarakkal semmiféle össze­
kötetésben nincsenek, csak úgy hívják őket.



tim kedvteléseket, múlandó énünk becses 
virágait. Felesleges! Nincs maradandó egy­
se e dédelgetett kedvencekből. A nagy 
chaoszban minden összeomlott. Szivünk 
verése elállt s a bódult keserűségek $i- 

illetó országot és népét, hogy előre ismerjük, költő zajából föniksz madár módjára újra 
Így néhány óra alatt többet tanulunk és él- i éledt az elfeledett, eltemetett, elaltatott, 
vezünk. mirha készületlenül naphosszat ha- ; megtépett; de kinem halt isteni szikra:

haszna is tartósaid. ! Hiszek! — Hiszem az örök életet!

emlékezünk vissza és ha esetleg egy-egy 
ilyen ismeretséget továbbra is fenntartunk, 
hasznot hozhat egész életünkre. Igen aján­
latos ilyen utazások alatt jó térképekből és 
könyvekből szorgalmasan tanulmányozni az

Hi-1 rangolunk, és az utazás
: lesz. Kképen a pap látóköre a legelónye- : szem a feltámadást! Hinnem kell.

sebben kiszéleebül. szelleme sokoldalú lesz ;
. es a tapasztalatoknak oly kincsesházára ; tát, a halál látását, a halál dús aratását,
: tesz szert, amelyek hosszú ideig frissen tart- j mely minden pillanatban rendet vág test-
; jak a lelkiéletet és jótékonyan fognak be ¡ véreim élő sorfalából-

eleiébe es működésébe. Hozzá még az uta- j 
zás sok fáradalmaiból megtérve újólag jól i 
fogjuk magunkat érezni otthon, boldogok és ivm. hideg, szevs. ködös alkonyaiban. Ya- 
elegedettvk leszünk. Ami azonban az ilyen ; kunikor rég édes melódiák, finom harmo- 
egy vagy kethétre terjedő hosszabb kirán- j n*ák rezdültek rája lelkem húrjain, 
dulást különösen hasznossá és kellemessé *^a ágyuk dörgése, puskák ropo-

; teszi, a megfelelő társaság. Ezért két vagy , Jíása, gépfegyverek kattogása, gránátok
három papnak, kik jól összeillenek, kellene ¡ robbanása és drága testvéreim észbontó

jajja, haldoklók végső sóhaja száll felém

Hogy elviselhessem a halál gondola-

Beszélve búg az ércnyelv szava fc-

ilyen utazásra egyesülniük, hogy mindenből 
kettős hasznot vs élvezetet merítsenek. A füsttől kormozattanvértől biborosan 

feketén. Mennyi vér, mennyi gyász! mennyi 
kin. Tengere a fájdalmaknak, hömpölyög 
a vértől ázott főidőn. Milliók szívverése

papi erény védelme szempontjából is igen jó.
¡ ha a papok társaságban tesznek ily utazást 

es egymásnak jo őrangyalai lesznek.
•~> Ilyennek vagy hasonlónak kell lenni 

a pap szórakozásának. A világ termcszete- 
I sen egészen más szórakozásokat ismer, más 

szórakoztató olvasmányokat, más szórakoz­
tató helyeket, csaknem kizárólag csintalan 
vagy vétkes társalgást. Ilyen helyt a papnak 

; nincs mit kérésié. Vendéglőben sincs helye 
világi pajtások között. Annál kevésbbé sza- 

; bad a papnak szórakozást női társaságok- 
1 ban keresnie. Úgy a .»zórakozás megválasz- 
! tása. mint nemére és módjára vonatkozólag 
í érvényesül az apostol intelme. Nolite con­

forman huic saeculv. illőm. 12. 2).
Bizonyos nemes vonás legyen a pap szó- ! úr,ik a mélabus harangszót a tépett szivii 

rakozásában es ez a nemes vonás az ti- emberek i*t is- ott is. kihal a panaszszó, 
I vezetek tartamában és módjában való ön- | csendesül háborgó, vergődő !élek .Felzúg az 

önuralomban nyilvánuljon. | Ave esdön, szívből egeket nyitogatva.
Soha ¡¡ven októberi A vek nem zsongtak a

hal el örökre! Mennyi kiiny. Sikolt a táj- 
dalom itt is - ott is mindenütt hol embe­
rek élnek. Felbúg a szívből jövő zokogás; 
az árvák atyájukat keresik, az özvegyek a 
drága férfit, az arák jegyesüket, sóhajtják; 
az. anyák fiaikat kérik. Melyik fájdalom 
mélyebb
de megsokasodott a millier fortisok gyás/.- 
fátyolos serege a földön.

A bibliai erős asszonyok ékes hada 
virraszt a vérzivataros könyözünnel bon­
tott világ chaoszban. Októberi Avés alko­
nyokon a siralmak imára változnak, meg-

melyik siralom szentebb? Ú!

megtagadásban
Szórakozás és üdülés közben sem szabad 

; szem elöl tevesztenie az apostol szavát: ¡ magasságos egekbe, mint most!
Semper laoniiii adnnem Jesu in curpore cir- i 

1 cumferentes II. Kor. 4. 10 . s meg lehel 
; győződve, hogy ezáltal a szórakozás örömeit 

nem csorbítja, süt inkább sajátos, jótékony 
z.amadot ad nekik. Mennyire épületes a vi­
lági emberek számára is. lia látják, hogy a 
¡tap nem adja magát szenvedélyesen ilyen 
dolgokra, hanem nemes önmegtartóztatásban 
a szórakozás idején sem feledi el magas és 
szent hivatását: In omnibus exhibeamus nos

A konfessórok. a martyrok. csudás 
korát éljük! Titkok világa leng bennünket 
körül. Nagy idők vajúdó, zúgó zivatarában 
emeljük fel könyfátyoios szemeinket a föl­
di kínok rémségeitől az égfelé! Hitünk 
lángja csapjon az égre; milliók szíve dob­
banjon össze s zengjék milliószor: Ave, 
Ave mater Dolorosa!

Ora pro nobis - Pro pace pro
pace!

aient Dei ministros 
offensionem, nt non vituperetnr raimsterium 
nostrum. (II. Vor. III. 6).

nemini dailies ullam
H 1 K.
XII. püspöki körlevél. Tartalma a 

következő: Magyar fordításban XV. Benedek 
pápa szózata a béke érdekében, melyet a 
szószékről felkeli olvasni a híveknek. 3 ró­
mai döntés, a harangok összeírásának elren­
delése. az Erdélyi Pártfogó Egyesület felhí­
vása. a háborúban elesettek árváinak gon­
dozása érdekében, a húsfogyasztás korláto­
zásáról kiadott miniszteri rendelet, élőszóval 
tett misealapitványok illetékmentesek, ha az 
alapítványok részére nem állittatik ki alapitó 
levél. A Lachenbacher-féle pályázat, melynek 
dija 1200 K. tétele pedig „Exponantur his­
toria phariseorum et saduceorum“. Közlése 
annak hogy X. Pius pápa síremlékére be­
gyűlt összesen U44T4 K.

— Sz. Mihály napja a székeseg) házban. 
Egyház-megyénk védőszentjének ünnepén fé-

Októberi Avés alkonyok ...
irta: Zagyva Mariska.

Ablakom alatt a fák levelei rozsdás 
foltokban bomladoznak s a korai csípős 
szelek marékszámra pergeti hullatja őket. 
Hull a levél, hull, sikongva jajgat a szél, 
a gondolat meg s^ill. halkan csendesen, 
félve, remegve, messze, hova. merre?
Ki tudná megmondani?

A templomok harangja búg felém tá­
volból közelből, lágyan édesen, hivogatón. 
Akinek szive van érti a harang szavát 
mindig. Most jobban mint valaha!

Ma a tűzhelyeken, a lelkekben áldo­
zatlángok lobognak! Ma mindent adni kell 
örömet, boldogságot, nyugalmat, apró in-

KÖZMCVELÖDE* 191o. október 2.4.

A feladatuk abban áll. hogy a rossz, külö­
nösen meg nem egészen biztos híreket 
lehet'lei: megnagyitva és ügyesen kiszínezve 
a 1 Tsabban elterjesszék. Ezek a vész­
madarak természetesen hiteles és nagyszámú 
ö-- - . • >• :k révén hol egyes emberekről
tu- . _y ki hol. milyen körülmények
között esett • I halt vagy jutott fogság­
ba. hol pedig egész ezredekröl vagy liad- 

rő! tu iják hí gy hol estek vízbe vágj 
repültek a levegőbe, városoknak elfoglalásá­
ról. varak bevételéről, nyílt csaták kedvezőt­
len kimeneteléről ők már két három nappal 
előbb vannak hol saját szemük, hol a fülük 
által a legpontosabban értesülve. Ezeknek a 
híreknek a terjesztése természetesen igen 

tvag k kény­
telen az igen tisztelt hallgatóim jóakaratát 
számukra megnyerni. Mert amilyen háládat- 
Iam.uk látszik ez a feladat, éppen olyan 
hasznos e> azért szeretem is a vészmadara­
kat. Én t. i. úgy tudok örülni azon. ha meg­
tudom. h -iry ategnaphallott rossz hir nem igaz. 
Egy szó sec. igaz belőle. Ettől az örömtől 
elmaradtam volna, ha nem lettek volna vész- 

gyen a roek
ebben a rossz idé*l• n egy kis öröme i>

Hogyan szórakozzék a pap?
(Résziét Josef Walter. Der Katholische 

Priester c. müvéből.)
Gavieta in Domino semper. Philip 4. 4. 

III.
Isten sz ibad természetében való moz­

gás azvn'rian nem csupán a szellemi felüdi- 
égálja. de nem kevésbbé az egész- 

s é _r m e _r : z é s é t is. Hány lelkész szer­
zett az idők folyamán testi bajokat és az 
által szellemileg is hanyatlott, mivel meg­
vonta magától a kellő testi mozgást, akár 
mert sajnálta erre az időt. akár mert igen 
k- nyelt-niszerevolt. De mindez idővel 
megbo^/ulja maga; vs a betegágyhoz vezet 
vagy inas munkaképtelenséghez.

Ez már aztán igazán nem kényelmes, an­
nal kt'Vf-.: -é id« nyert'. Egy lelkész ismerősöm 
már-már i •_ v teljesen elviselhetetlen testi 
és szellem; bajokba esett. Miután pár 
héten keresztül az orvos tanácsára napon­
ként hatalmas mozgásokat tett és a szeszes 
italok mértékét, bárha korábban sem él­
vezte túlságosan, méginkább megszorította, 
úgy erezte magát. mintha újjászületett
volna. Bárcsak sok pap’használná fel 
egyszerű receptet, ha észre veszi, hogy bi­
zonyos kellemetlen érzése támadt: bizonyára 
hasonló jó eredményt fog tapasztalni : Mens 
sana in corpore sano.

4) Hogy be ne savanyodjék. mint ahogy 
mondani szokás, ajánlatos, hogy a pap éven­
ként vagy legalább kétévenként eg}*-egy 
kis utazásra keljen: lehet az egy kis széj- 
jelnézés a vidéken vagy hegymázás. hogy 
az ember saját hazájának egyes részeit meg­
ismerje és azok természeti szépségében 
gyönyörködjék, lehet zarándok út is valamely 
távolabb eső kegy helyre, hogy az ember is­
meretlen vidékeket es helyeket lásson; le­
het ez művészeti utazás, hogy régi emlék­
műveket tiszteletreméltó dómokat, értékes 
mügyüjteményeket felkeressen. Az ilyen uta­
zások alkalmával mindig nyílik alkalom, 
sokféle megfigyeléseket tenni, idegen szoká­
sokkal és erkölcsekkel, kiilömböző népjel­
lemekkel megismerkedni, világ- és ember is­
meretre szert tenni. Itt vagy amott ismeret­
séget is kötünk, amelyre mindig kellemesen

test

r-w
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nyes istentisztelet volt a székesegyházban 
amelyet Tamási Áron nagyprépost celebrált. 
Az ünnepi beszédet Véger Alajos káplán 
mondotta. Jelen voltak a gyulafehérvári is­
kolák növendékei is.

Státusunk gyulafehérvári főgimnáziu­
mának tanulóifjúsága szeptember 18-án es 
11).-en végezte tanéveiéji közös szentgyóná­
sát és szentáldozását. Püspök Urunk a liosz- 
szabbra nyúlt háborús szünidő után maga 
köré gyűjtötte szeretett tanulófiait az ősi 
székesegyházban, a tanévet megnyitó Veni 
Sancte-val leesdette reájuk a Szentlélek 
Tristen kegyelmét, majd lelkes beszédet 
intézett, hozzájuk, amelyben lelkiikre kö­
tötte. hogy a tanévet kezdő szentáldozásukat 
ajánlják fel engesztelésül a hosszas szün­
időnek sok mulasztásáért és hibájáért, azu­
tán kérjék buzgón a jó Isten segítségét az 
uj tanév komoly munkájához : imádkozzanak 
azután jó tanáraikért, akiknek ezekben a 
háborús tanévekben sokkalta nehezebb és 
több munkát kell végezniük ; végül gondol­
janak mindig háladatos szívvel a harctéren 
küzdő testvéreinkre, akik teles hazánkért és 
mindnyájunkért küzdenek es helyt állanak. 
Majd megákloztatta a tanulókat s azon ké­
resse! búcsúzott el tólük: kisérjék imáikkal 
az ö bennautját. hogy az ott a határszélen 
igazán megerősítő, vigasztaló és megnyug­
tató hatással legyen.

Több pohárköszöntő hangzott el. A 
A primiciáns éltette 0 Szentségét. 0 Felségét 
fegyverünk győzelmével. Meleg szavakkal 
rótta le háláját Erdély aranyos lelkű püs­
pöke iránt is, aki fejedelmi gondoskodással 
mindidáig segítette ót. És amikor szüleihez 
fordult, beszélt a szó helyett a sűrű könny. 
Majd a két manuductor vitte tovább a szót. 
A későbbi köszöntők között az egyik éltette 
az emlékezetes nap szónokát úgy mint 
papot, úgy mint képviselőt.

Jóska barátunk szerdán már útra is 
kelt. Elment l)itróba ^ad coiisunnnafioncn 
sanctorum, in opus ministrrii. in a< dif icationni 
Corporis Christie (Ad. Eph. IV. 12.)

Az erdélyi egyházmegyei papok Missio 
egyesületeinek elnöksége ezennel kéri a ftdó 
papságot, hogy aki az egyesület tagjai közé 
akar lépni és eddig még nem jelentkezett, 
haladéktalanul jelentkezzék. Egyúttal a tag­
sági dijakat (2 K.) is legyenek szívesek be­
küldeni.

mut után és szorgalmat az eredmények kö­
rül. Minden frissen dolgozó pár kéz oh 
Mo like - féle visszavonuló utat epit meg, 
amelyre ellenségeinket fogjuk rászorítani.

Magyar jezsuiták az olasz harctéren. 
A Magyar Kurír jelenti: Speiser Ferenc, 
a Jézustársaság magyar rendtartományának 
főnöke a rend két tagját P. Müller Lajost 
és P. Elsässer Gyulát az olasz harctéren 
megsebesült magyar katonák lelki gondozá­
sa végett a déikarinthiai St. Andrüba küld­
te. A két jezsuita elsőrangú missziós szó­
nok s mivel egyikük sem teljesít katona lel- 
készi szolgalatot, a Józustársaság magyar pro­
vinciálisa a fentemlitett munkakört jelölte ki 
számukra.

-M-

Papí lelkigyakorlatok. Az alábbi sorok 
közlésére kérettünk fel.

Papi lelkigyakorlatok ezentúl sokak óha­
jára egész éven át tartatnak a Kongregácio- 
Otthonbau. inig Isten segítségével az e\< r- 
ciumos ház eszméje valóra nem válik. A kö­
vetkező két hónapra a még be nem töltött 
csoportok ideje: Szeptember 27—október 1 
október 18—22.

A lelkigyakorlatokon résztvevők szives fi­
gyelmében ajánljuk.

1. Megérkezéskor Budapest VIII.. llorúr.-z- 
ky-utca 20 sz. alatt jelentkezzenek.

2. A leveleket azonban mindig Budapest, 
VIII.. Mária-utca 25. cimen küldjék.

8. A szentgyakorlatok kezdetét megelőző 
két napon (szombaton vagy vasárnapon) ér­
kező jelentkezést nem vehetjük figyelembe ; 
jelentkezés nélkül pedig senkit sem fogad­
hatunk be.

4. Az esetleges visszalépést legalább 5 
nappal a lelkigyakorlatok kezdete előtt je­
lezzék.

5. A lakás, étkezés és kiszolgálás a szent- 
gyakorlatok kezdőnapján (hétfőn délután 4 
órától fogva a zárónap reggeléig (pénteken 
9 óráig) vehető igénybe.

Az utolsó konferencia tárgya a Mária-kon- 
gregáció vezetéséről szól.

Halálozás. Az udvarhelyi csperesk - 
riileti papság a maga, a rokonság és a v< i 
hi vek nevében is szomorú megilletődéssel

A tizennyolcévesek behívása. Fiatal, 
si ma arcú ifjak vonulnak be okr. 15-én a 
komor külsejű kaszárnyákba. Csendesebbek 
lesznek a mezők és hegyek, üresebbek az 
iskolák padjai. A gyulafehérvári gimnáziumtól 
is sokan vesznek búcsút, köztük két növen­
dékpap is. Búcsút vesznek, hogy majd a 
a győzelem után a békés hazában fejezzék 
be békés tanulmányaikat.

Székelyfalva a Kárpátokban. A Kár­
Szentora tar. oltáregyletiink holnap |):i„lk v„rrvl megszentelt sziklabástváin a 

október l.o :! an a zárda templomban. A szt. ¡ n(.mzet áldozatkészségéből „¡ráépülnek a 
beszédet Palit János zárdái lelkész tartja, j rombadőlt falvak. A székelvség. amely hú 
A szt. olvasót fegyvereink győzelméért és | „,aradt ősei nevéhez, ki akarja venni a maga

! részét is ezen a téren is és egy falut fog 
Vásár. A Szt. Mihály napi vásárt ! felépíteni, amelynek neve Székelyfalva lesz.

Modern felebaráti felebaráti szeretetet gya- 
Primicia Csikcsatószegen. Vasárnap ! kőről az. aki hozzájárul e nemes cél meg- 

2*. au igen szép és kedves ünnepünk volt. ! valósit lásához.
Örvendett a család, örvendett a rokonság, a Gondoskodjunk katonáinkról. Ez a
környékbeli papság és a nép, mely a szét- nyár olyan kevéssé volt nyár. hogy nem 
nyomásig töltötte meg Vsa tószeg temlomát. csoda, ha windsürübben jön katonáinktól, ki- 
/. , r helybeli kántor urnák második vált a hegyek között harcolóktól, panasz, hogy
pap fin. ./0'Ay? tartotta meg primiciaját.

Beharangszó mán a papság a hívek reuma, jó lenne már készenlétben valami me- 
nagy proeessiójával vezette lie a legújabb leg gyapot-ing. harisnya. Pedig ezentúl már 
papot a plébániáról az l"r oltárához, hogy 
ott hálából annyi vágyódás és készülődés 
titán az örömnek égig törő hangján énekelje 
el az első glóriát.

A manuductori tisztet 1/ossm Feróm 
szt királyi apát és Bálint Lajos somlvói főes­
peres urak vitték. A Veni Sánete volt a 
meleg alap hang, mellyel kezdetét vette az 
elsu áldozat. A Szt. lélek melege forró lett 
a primiciáns ajkán és e forróság vitte ma­
gasba első glóriáját, minden imáját.

Az evangélium után Incze homokos 
vsikszentgyörgyi plébános, országgyűlési kép­
viselő ttr lépett a szószékre és már jeligé­
jével jelentette, hogy ő ma ez ünnep magas 
hangján lelkének egész ttizével óhajt a pri- 
mieiánshoz. övéihez és a templom egész né­
péhez szólni.

liiadalinas békéért ajánljuk fel.

mint halljuk okt. 4 én tartják meg.

hűvösek az éjszakák, fáznak, sok a hülés,

minden nappal jobban kimegyünk a nyárból | tudatja, hogy fótisztelendö BOD< > ALBERT 
és ha mar most fáznak itt-ott a fiaink, mi 
lesz később? Gondosság minden jónak anyja 
mondják a falu vénei. Hát miért ne legyünk 
már egyszer mi is ilyen gondosan okosak ?
A fronton verekedők egészsége nemcsak ma 
drága, a holnapokra is gondolni kell és meg ¡ 
kell tudni óvnunk őket a hűvös esős, szeles, j jutalma ^z örökéletben híveiért buzgó hőse­
in irkos őszi hetek viszontagsági ellen. Ne ak- ges lelkipásztorának Székely udvarhely. 1W5

R. I. P.

nyugalmazott kápolnásfalví alesperes-plel-á- 
nos életének 76-ik, papságának 53-ik évé­
ben. folyó hó 24-ikén a szentségekkel ellát­
va az Urban csendesen elhunyt. Temetése 
folyó hó 27-én d. e. 9. órakor lesz hívei kö 
zé a kápolnasfalvi temetőbe. Az Ur legyen

kor kezdjünk munkához mikor már körmünkre j szeptember 25. 
ég a sürgetés. Jobb mindenhez idejekorán úgy 
hozzákészülni, hogy az embert semmi megle­
petés ne érhesse. Moltke 1871-ben azért 
nyerte meg a háborút, mert ott is előkészí­
tette a visszavonulás útját, ahol erről szó 
sem lehetett. III. Napoleon katonáit pedig 
éppen az vitte a kátyúba, hogy minden 
visszatorlódásba előkészületlenül estek. Ne-

Balázsfaivi nagyprépost halála. M<d-
dován János görög katholikus nagyprépost, 
érseki helyilök rövid szenvedés után múlt ho 
22-én elhunyt Balázsfalván, 82 éves korában. 
Moldován halála gyászba borította az egész 
gőrögkatholikus románságot, amelynek egyik 
legnépszerűbb egyházi vezetőembere voit. 
A megboldogult nagyprépost nevezetes sze­
repet játszott a román görög kalholikus egy­
ház életében. Fiatalabb éveiben tanár volt a

A lélek tiizeit szét hányó rethorikával 
felépített nagy koncepciójú beszéd után a 
primiciáns könytől áztatott szemmel foly­
tatta tovább miséjét. A mise végén pedig 
áldás osztás közben forró szeretetét ismét 
csak könnyek között csókolta szét oltár 
testvérei, családtagjai s rokonsága között.

Mise után délebéd volt. Este meg va­
csora. A szívesen látott vendégek mindvé­
gig finom érzékkel maradtak meg a hábo­
rús idő keretei között.

künk úgy kell szervezkednünk, mintha biz­
tosan eljönne a második téli háború is. 
Akkor nem érhet se baj. se meglepetés és 
a mi nem kellett, ellehetjük a nagy idők 
emlékéül vagy hadgyakorlatok idejére. Né­
metország és Ausztria máris megelőzött eb­
ben minket. Annyira fölkészültek a nyáron, 
hogy bajos lesz utolérnünk őket. de ha a 
magyar hölgyek akarják, még van idő rá. 
hogy akár el is hagyjuk. Elő hát a tavalyi 
acél lándzsákkal, vadászatot kérünk a pa-

balázsfalvi gimnáziumban és mint ilyen rövid 
idő alatt kanonok lett Yancsea érsek halá­
la után Mihályi Viktor kinevezéséigő vezette 
a metropolita ügyeit, mint káptalani kelynök. 
Moldován irodalmi munkásságot is fejtett ki. 
több egyháztörténelmi és filozófiai munkát 
adott ki.

Rokkantak özvegyek. Csak sala­
moni ítélet tudná eldönteni ki szolgál rá
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IRODALOM.olyan mozgalom kell. amely az ót megillető 
tiszteletben részesíti a vallást. Tisztelt höl­
gyek. jó lesz egy* kissé komolyabban gon­
dolkozni. mert ki tudja, nem mér-e önökre 
is egy kivédhetetlen csapást ez a borzalmas 
háború? 1- Béke állandó béke is csak akkor 
lesz, ha mindenki uralkodni engedi a 
vallást?

jobban legfájdalmasabb részvétünkre? A le­
tört dalia, vagy a tölgyfát repkénymodra kö­
rülölelő. annak életnedvéból táplálkozó el­
tartott feleség, aki mellől kidőlt a tápláló 
tölgy ? De nemcsak nemlehet, 
had kiilömbséget tenni köztük; teljesen egyen­
lő mértékben vagyunk felelősek minkettójük 
megcsonkított életöröméért, hiányos munka­
képességéért. teljes egyéniségének megrövi­
düléseién. K kérdés gyakorlati megoldása 
fele vezető utat mutatja „A NO“ című fe­
minista folyóirat szeptemberi számának 
leghangú vezércikke. Megemlékeznek e lap­
ban arról a nagyarányú békeakciórol. ame- 
lvet az entente és a semleges országok 
szunyái indítottak hazájukban. Kedves, hű­

dé minden részletében találó és ószin- 
cikk. amelyet Charlotte-Perkins Gil- 

irt a női kalapról, bizonyára nagyon sok 
gondolkodó asszony és férti saját véleményé­
nek kifejezésre juttatását látja majd a szel­
lemes értekezésben. A cikkek között lapoz- 

az olvasó szemébe tűnik arról a nagy a- j 
rányu akcióról szóló beszámolás, amelyet & 
Feministák Egyesületének munkaközvetítő 
irodája fejtett ki a lefolyt évben. A közie­
mén v szerint 14606 esetben juttatott az 
egyesület álláshoz, illetve keresethez nőket. 
Számos érdekes külföldi és hazai hir. cik­
kek es glosszák teszik változatossá a magas 
színvonalon álló egyetlen magyar nőmozgalmi 
lapot: .A NÓ‘-t. A lapkiadóhivatala (Budapest.
V . Mária Valéria-n. 1:2 ; készséggel küld mutat­
vány számot. A lap előfizetési ára : egész 
évre Y K.. félévre 2*50 K.

Dohányzási tilalom az ifjúságnak. 
Síibe ek város egészségügyi tanácsa szigorú 
rendeletben megtiltotta a dohányámeoknak 
hogy Iti éven aluli gyermekeknek dohányt 
szivart, cigarettát árusítsanak. A szülők, ne­
velők s munkaadók joga és kötelessége ezt 
ellenőrizni. A rendelet ellen vétók 60 már­
káig terjed - pénz vagy 14 napi fogház bün­
tetéssel su itatnak. — Ugyan nálunk mikor 
bocsájtanuk ki ilyen rendeletet?

Felolvasás. A kolozsvári Oltár-Egylet 
szept. hó 30-án a belvárosi leányiskolában 
felolvasást tartott : ..Jézus Szt. Szive nagy 
ígérete" címmel. Tartotta dr. Hirschler József 
praelatus plébános.

A béke es a vallas. A harcok me­
zején. az élei-halál küzdelemben a vallás, 
az Istenbe vetett hit önt bátorságot, kitar­
tást és megnyugvást a szivekbe. A vallás 
a harcosok legnagyobb kincse! Hogyan kér­
nek ima könyveket a mi vitéz véreink, hogy 
fáradt lelkűket felüditsék a vallás sz. igaz­
ságain? Ez a háború nagy tapasztalata és 
mégis vannak, akik ennek az ellenkezőjét 
hirdetik. A Népszaváról és hasonszőrű tá­
kolmányokról nem is szólunk, csak a ma­
gyar feminizmus orgánumát említjük, amely 
határozottan kikel, hogy .a békemozgalom­
ban a vallás égisze alatt is agitálnak.“ 
Persze a pápáról is csak úgy nyilatkozik, 
mint egy szép, de értéktelen játékszerről. 
Bár tisztelettel hajiunk meg a feminizmus 
eredményei előtt és őszintén kívánjuk a 
valóélettel és ami helyzetünkkel megegyező 
vagyainak teljesülését, a jelen esetben még­
is vétót kiáltunk. Olyan feminizmus nem 
kell nekünk, amely vallástalan, amely nem 
akar tudni a Istenről, amely meg akarja 
dönteni az ezeréves Magyarország alapját. 
Nem kell akkor a feminizmus, inkább ma­
radjon minden a régiben Nekünk csak

Isten vezess! Azzal szeress, hogy te 
vezess! Ezzel a címmel Gaal Elek ny. plé­
bános egy kis füzetet adott ki. hogy „édes 
hazánknak forró szerétéiből merített legyőz­
hetetlen bátorságra“ serkentse a mi vköz­
katonáinkat. Amily nemes és dicséretre mél­
tó a cél. ép oly megfelelő az eszköz is, a- 
mellve 1 megvalósítja. Az egyszerű gondolko­
zást!. erkölcseiben még tiszta. Istent, hazát 
és királyt még mindenek felett szentnek tar­
tó katonákhoz szól minden mesterkedés, 
minden cicoma nélkül, úgy ahogy érzése aj­
kára hozta e szavakat. Elmondhatjuk min­
den soráról, amit a tábori püspöki hivatal 
jegyzet a kéziratra. „Inspirált lélekkel van 
írva és tollát az ember-baráti legnagyobb 
szeretet vezette“. A ki olvassa, annak lelke 
nem marad hidegen, de bátorságot és Isten 
iránti bizalmat fog meríteni. Az árát a szer­
ző 10 fillérben állapította meg nekiiuk civi­
leknek, katonáknak pedig ingyen adja, — 
legalább ezt olvassuk le a címlapról. Kap­
ható: Tusnádfiirdőn G. E. ny. plébánosnál.

Magyar kultúra. Tásadalmi és tudomá­
nyos szemle. (Megjeleli havonként kétszer : 
5.-én és 20.-án. Évi ára 12 korona. Buda­
pest, VIII.. Horánszkv-u. 20 sz. —Legújabb 
száma most jelent meg gazdag és változa­
tos Tartalommal többek között munkatársunk 
Dr. Rejód Tibor egy érdekes tanulmányt: 
„Bergson filozófiája* cimmel.

Jón Svensson S. I. Nonni és Manni. két
izlandi gyermek igaz története. Magyar kul­
túra kiadása. Ara 1.40.

Nonni egyik rokonától azt hallotta, hogy 
a hosszan elnyújtott fuvolaszó megbűvöli és 
előcsalja a vízből a halakat. Felébred benne 
a vágy e nagyszerű es különleges látvány 
után. azért atyja engedélyével szerez egy 
pléh fuvolát és csónakba száll kis öccsével, 
Mamiival együtt, hogy elbűvölje a halakat. 
A zivatar azonban elragadja őket és halá­
los veszedelem fenyegeti « létükét. E szoron­
gat ás közben fogadalmat tesznek Istennek, 
hogy mint Xaveri sz. Ferenc, ok is a pogá- 
nyok megtérítésén fognak fáradozni. Hosszú 
hánykodás után egy francia hajóra akadnak, 
amely átadja őket egy Izlandba tarto gőzös­
nek. Ürömmel térnek vissza szülőik körébe 
és buzgón készülnek fogadalmuk teljesíté­
sére.

nem is sza-

— A bábon. Kepler Vilmos rotten- 
burgi püspök nem rég megjelent páratlan 
mélységű mii ében Leidensschule a jelen 
háborúról el’ íélkedvén a következőket írja. 
„A háború törvénytevés elsősorban azok 
fölött, aki!: akaratuk ellenére fegyvert fog­
tak : törvényhozás azok fölött, akik mint 
győzők fognak kikerülni a küzdelemből. 
Törvénykezés fölötted is 
Remegve ejtjük ki e szavakat, de kényte­
lenek vagyunk megmondani az igazságot. 
Szivünk telve fájó érzéssel, mert mi is vét­
kesek. mi is hibásak vagyunk.

Panaszt nem emelünk a haza ellen. 
De egy mellveressel és egy harsogó mea 
vulpaval elismerjük, hogy minden külső kul- 
tura dacára az erkölcsi kultúrát, a lelkiéle­
tet elhanyagoltuk és lekicsinyeltük. Pedig 
gyakran hallottunk intő és kérő szót -- 
nem figyeltünk rá. Most ime ránk szakadt a 
háború minden jajával, szenvedésével és 
aggodalmával.

... A háború népünknek nagy és nyi­
tott sebére nyomta véres ujját. Ez a seb 
úgy fakadt, hogy széles körökben eltértek 
az ősi erénytől, a nemes erkölcsöktől, ki­
űzték az Istenfélelmet és a család ihüséget, 
és msgukba szívták az arcpiritván parázna 
művészet és irodalom mérgét. Ez a rettene­
tes háború törvényszéke elé idézi a hitet­
lenséget. az elbizakodott anyagkultúrát, a 
modern érzelmi vallást, amely Isten és Egy­
ház nélkül akar boldogulni. Maga elé idézi 
és végérvényes Ítéletet mond fölöttük.

Egy a fontos és szükséges, hogy a 
hivő lelkek a vallás tiszta és szent légkö­
rébe emeljék a háborút, annak minden ve­
lejáróját imádságuk, önmegtagadásuk, áldo­
zatkészségük és önzetlen munkásságuk által. 
Ebben a légkörben a háború is megszentiil, 
a szenvedések pedig elviselhetőkké és gyü­
mölcsözőkké válnak. A mi vitéz katonáink 
ebben is jo példával jártak elől. A templom­
ból indultak a csatatérre, a borzalmak rae 
zejére. Az oltár ad nekik bátorságot és ki­
tartást otthon és a legvéresebb harcok kö­
zött. tudnak tűrni és szenvedni az imádság 
erejével, tudnak meghalni is imádkozva. Az 
ima áldozatos szellemének kell összekap­
csolni valamennyiünket 
otthonlevóket ezt a háborút az Isten há­
borújának kell tartani, hogy nyomon kö­
vesse az Isten sz. békéje.

Csak egy hajszálon függ a csecsemő 
élete, ha emésztése nincsen rendben. Éppen 
ezért ne mulasszon el gyermekének nleje- 
korán Nestlé-lisztet adni. ami által a jövőre 
nézve magát csak súlyos fájdalmaktól és 
szemrehányásoktól óvja meg. Próbadobozo- 
kst és tanálságos röpiratot a gyermekneve­
lésről teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé 
cég. Wien. !.. Biberstrasse 18 e.

asz-

édes hazám !moros.

man

Rendkívül finom szálakból van össze­
szőve Svensson elbeszélése. Sorai közül ki- 
csillámlik a gyermek lélek iide tisztasága és 
naivitása. A megkapó és változatos esemé­
nyek alkalmasak arra. hogy a lelkűkbe Isten 
iránti bizalmat öntsenek. Nyugodt szívvel 
adhatjuk ifjúink kezébe. Figyelmüket lega­
lább is annyira le fogja bilincselni, mint 
Robinson. Egyszerű, de csinos kiállítása. 
Az Apostol nyomda fejlődéséről tesz tanú­
ságot.

harcolókat és

Cséfalvi.
A lélek szárnyain. Fekete József egres­

tői plébános egy Ízléses kiállítású füzetben 
néhány saját kom pozíciójú egyházi éneket 
bocsájt a nyilvánosság - elé. amelyekhez 
Resell L. György gyulafehérvári karnagy irta 
a kíséretet. Ügyesen összeválogatott énekek, 
méltók a jól sikerült megzenesitéshez. Ének­
lés közben a lelkek bizonnyára közelebb 
fogják érezni magukat az Úrhoz. Különös 
dicséretet érdemel a szerző ama buzgalma, 
hogy búvárkodott a régi énekeskönyvekben 
és azokból is bevett gyűjteményébe négy

Használjunk hadisegély f>6stá­
béi y eye t !
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I Feltűnést kelt a teljesen lát- 
í ható irásu eredeti amerikai
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! ¡§¡¡plegújabb modellje.

ÍlI Díjtalanul bárhol bemutatom. „
{r IRÓGÉPKELLÉKEK : szénpapir, szallagok, írógéppapírok 

stb., különféle gyártmányuakat, eredeti gyári árban 
állandóan raktáron tartok.
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Ügyvédeknek és hivataloknak részletfizetésre is szállítok. \1 u
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1 sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje 1

Alapittatott 1838. GCJÁR :
600 alkalmazott. Hömerstadt, Mähren.

Készítmények:

X
WIE/N,

3 VI., Webgasse A3.
m
m

templom-, zászló- és kárpitszövetek
minden stílusban, valamint

KÉSZ MISERUHAK3

» dús választékban, mindenféle és ó-keresztény formában is.

a legolcsób ár­
ban történik

$ Eladás közvetlen a gyárból
Miseruhák javítása elvállaltatik.

:.o

m Költségajánlat díjmentes.

KÖZMŰVELŐDÉS 7.

200 K.. 3. Stóla 50 K., 4. Alapítványi mi­
sék után 15 K. 33 fi, 5., Államsegély 0., 
Két sertés és marha legeltetési jog 9 K. 20 fi. 
7. Kertilletmény 20 K.. 8- Törvényszerinti 
lakás. Pályázatok az egyháztanács és isk. sz. 
elnökének címére küldendők október 9-ig.

töuszövetek, fekete téli kabát szövet, külön­
féle bélés szövetek, glott. cherche és croise 
bélések, melyeknek beszerzési ára 569 Kor. 
20 fill, becsértéke 426 Kor. 80 fill, tételen­
ként külön-kiilün nyilvános bírói árverésen 
el fognak adatni:

Az árverés 1915. évi október hó 16-ik 
napján d. u. 2 órakor alulírott ügyvédi iro­
dájában (Szent István tér 9. sz. törvényszé­
ki palotával szemben) tartatik meg.

A fentjelzett tárgyak a legtöbbet Ígé­
rőnek készpénzfizetés mellett adatnak el. de 
becsértéken alul semmi esetre sem. Vevő 
köteles a vételárat a birói kiküldött kezéhez 
nyomban lefizetni és a megvett tárgyat azon­
nal elszállítani.

Pályázati hirdetés.
A lemhényi állarasegélyes róni. kath. 

elemi népiskola három tanítói állására tör­
vényes javadalmazással okt. hó 15-ig pályá­
zatot hirdetek, jelezve, hogy az első segéd­
kántori is, a második és harmadik pedig ta­
nítónői.

Lemhény 1915. szept. 29.
LÁSZLÓ JÓZSEF 

isk. széki elnök. Az áru minőségéért nem vállal felelős­
séget a tömeggondnok.

Az árverés egyébként az 1881. évi 60. 
tezikk 107. és 108. §§-ai értelmében történik. 

Gyulafehérvárt 1915. évi szeptember hó
Csődtömegeladási Hirdetés.

Alulírott tömeggondnok a gyulafehér­
vári kir. törvényszéknek, mind csődbíróság­
nak 1915. évi 268G. 10. számú végzése alap­
ján közhírré teszem, hogy Vb. Tollusz Amai­
né bejegyzett szabócég közadós csődtömegé­
hez tartozó és a csődleltár 1—24 tételei 
alatt felvett tárgyak, nevezetesen, különbö­
ző divatos színű, cheviot, kamgarm stb. öl-

25-én.
Dr. MUSTBAN ZAKARIÁS 

ügyvéd tömeggondnok.

Fehér vászon- és lenrongyok bármily 
mennyiségben vétetnek:

Scháser Ferenc könyvnyomdájában.

1915- október 2.

darabot. Mennyi egyszerűségében is fenséges 
ének van a régi könyvökben, amelyeket 
már szinte feledni látszunk. Pedig valóságos 
lelkigyönyüráség elővenni pl. a Cauciónale 
Catholicumát ! Ajánljuk a szerzőnek, hogy 
még több fáradságot vegyen magának a régi 
énekek felújításában. Megérdemlik. A Battya- 
neumban, — a mi kincsestárunkban is bő­
séges anyagot fog találni. Megrendelhető a 
Sz. Istv. Társulatnál vagy a szerzőnél. Ára 
2 SO K. A tiszta jövedelem az egrestől igen 
szegény templom javára fordittatik.

Szerkesztői üzenet.
Cz. Kbnyvestábla. Jönni fog.
P. K. Minden meg van bocsájtva.
Z. A. A tárca jönni fog.
A szürkék. Köszönik a részvétet és 

érdeklődést : Kíméletesen bánnak velük 
ahogy magas koruk megérdemli.

Pályázati hirdetés.
A gyergvóalfalvi róm kath. egyház- 

tanács és isk. szék pályázatot hirdet a se- 
gédkántortanitói állásra. Javadalmazása : 1. 
Nevelési alapból 600 K.. 2. Iskola pénztárból

Katholikus családok lapja !

„É L E T“
Képes heti folyóirat. Előkelő színvo­
nalon szerkesztett szépirodalmi ké­
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
katholikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles katholikus 
Írók gárdája élén Izsói Alajos. Előfi­

zetési ára egész évre 20, félévre 10, 
negyedévre 5 K. Szerkesztősig és 
kiadóhivatal, Budapest, VH„ Damja- 
nich-utca 50. Jó lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag, folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.

® Fleischer János @
S) ©

© ©gj (Keresztény katholikus cég.) 
egyházi ruha és reverenda szabó 

PÉCS, Ferenciek-uca 9. sz.©
© Évek hosszú gyakorlata képesít a © 
© legjobb szabású, minőségű és fino- 
© man kidolgozott reverendák és ci- 
5) tnádák, papi civil öltönyök előállí­

tására. üzletemet első sorban ©
Egyháziruhák ©

©készítésére rendeztem be. Min­
dennemű egyházi ruhák: casulák ^ 
pluvialék velumok, baldachinumok 
ininisztráns ruhák zászlók, lobo­
gók, karingek, álbák, kehelyruhák 

stb. készíttetnek.
Nem kell sem Budapestre sem 
Becsbe menni. Üztetem verseny- 
képes minden pesti vagy bécsi 
céggel úgy szabászat, mint ár és 
minőség tekintetében. — Tessék 

meggyőződni róla.
™ Egyházi ruhák javítása olcsón és 

jól eszközöltetnek. — Költségvetés 
és árjegyzék ingyen! 

Személyesen is megjelenek.

»
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ELMÉLKEDÉSEK szűz Mária tiszteletére minden hónap első szom­
batján cimü füzet, mely 12 elmélkedést tartalmaz.

A csinos ki' könyvecske holdogemlékn X. Pius pápának 1912. iun. 13 -An kifejezett óhaja alapján k annak szellemében készült, 
hogy a fésűs szentséget Szíré első péntekének megfelelően a hónapok alsó szombatjának kegyelete.« megiilését segítse e!o édes 
Lazánkban a magyar nép kőzett is.

A jelen háborús id->k különösen alkalmasak arra. hogy .«zúz Mária, — a Magyarok Nagyasszonya — tiszteletében bnzgólkodjunk 
« az o k- zvetitésevel a világot megváltó szent Fiától bekét érdekeljünk le szegény hazánk s benne magunk számára.

Gyakaroljnk. ismertessük és terjesszük szeplőtelen Anyánknak ezt az újabb formában megnyilvánuló s f.-Imagasztositóan szép 
tiszteletét: vegyünk tele kézzel és meleg szívvé! a nekünk megkínált teljes búcsúk kincseiből a sajat lelkimknek, a tisztítótűzben szen­
ved iknek és Maria országinak javára. — mondja a füzetke Előszava.
4ra példányonként — portóval — 23 fill., kötve 40 fillér. As elmélkedések mellett imádságok is vannak a fűsetben.

Kahhatnlz1 a Püspöki Lyceümi könyvnyomda könyvkereskedésében 
IXapíJúlUlX* . ------  Gyulafehérvárt...... ....... ...... . . .

ic3ck.XJc±yck.5 $
$ *

A plébániáknak és leikészi hivataloknak 
tj szükséges összes

Egyházi u voiiitsntváiiYok |
Gimnüomással ellátott hivatalos leVélhoritékok (100 drb. 1 R. 20 fillértől.) *

>4M Devocionális Cikkük ■ * (rózsaíuzérek. feszületek, szentképek stlv R-
!!! Jutányos árban!!! “

A Szent István Társulat összes kiadványait állandóan raktáron tartjuk és ugyanazon
árban árusítjuk mint a kiadó cég.

-X *

it
*

M

it

« *

t *

« *
-X X

$ Irodai szükségletre mindennemű papírok és Írószerek álíalünk beszerezhetők. !í
^ _ x

Árjegyzéket, mintát valamint könyvnyomdái megrendeléseknél (müvek nyomása) árajcn- Ju­
tatta! készséggel szolgálunk.$

X
« X
* Ü
* kaphatók a Püsp. Lyc. könyvnyom­

dájában Gyulafehérvárt.
-X
«X
*
*
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Nyomatott a Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Schüser Ferenc) Gyulafehérvárt.

KÖZMŰVELŐDÉS 1915. október 2.8.
3

A ház- és családnak Jakab apostol szerint 
való lelki megáldása (Házi áldás). • •• •

Ära 40 fillér.Ära 40 fillér 38 53 cm. nagyságú csinos kivitelű tableu. 
lviváimtra késxen berámárva is; kaplmtó.

Ezen régi eredetű számos szentek képeivel díszített tableu 1965—1915. szám alatt
nyert Imprimatúrát.

. DETLEV VON LILIEMCRON :SVEN HÉDIN:

EGY HñRCBñN ÁLLÓ NEMZET. HÁBORÚS NOVELLÁK.
Lillencron könyvének értékét és aktualitását min­

dennél Jobban bizonyltja az a szenzációs siker, hogy 
a német kiadás ma már a 167-lk kiadásban forog köz­
kézen. Szerző mint aktiv katonatiszt végigharcolta a 
nagy német-Francla háborút. Sok hivatott kritikus sze­
rint esek a legszebb háborús elbeszélései a világiro­
dalomnak. Csataképei megdöbbentően fenségesek : ma­
gunk előtt látjuk a katonáktól zsibongó harcteret, a tá­
bort. a neneteló sereget, a véres ütközeteket, az elke­
seredett rohamot, egyesek hóstetteit.{A könyv bolti ára 
gyönyört borítékban 3. K. bérmentve 3. K. 20. fillér.

Ez a könyv legmegkapóbb leírása a németség há­
borújának. Sven Hédin hónapokig élt a német harcte­
reken szívesen látott vendege volt a német császárnak, 
latta. hogy organisallák a stratégiai mozdulatokat s 
ott lehetett a hősi rohamoknál.

Hatalmas szenzáció ez a könyv mert az egéez vi­
lág szamara először tarja fel a csodalatos Németor­
szágot a történelem legnagyobb háborújának kónapjai 
alatt. A nagy alakú. 176 oldalas kötet ára 1 korona, 

bérmentve 1 K. 10 f. beküldése ellenében.

Fehér Ármánd, a Nyugati harciéról. Faragó Zoltán, a Kárpáti harciéról.
Bermentve 3 kor. 20 fillér.Bolti ara 3 kor. Bolti ára 3 korona. B^rmen^ve 3 kor. 20 fiit.
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